税务部门曝光案例严惩骗享税费优惠行为

通过拆分、隐匿收入等方式骗享税费优惠

□ 据新华社报道

内外两套账、利用员工个 人账户交叉收款、开立并控制 多个个体工商户拆分收入…… 税务部门 17 日集中曝光了 6 起通过拆分、隐匿收入等方式 骗享税费优惠偷税案件,旨在 提醒市场经营主体税费政策惠 企纾困的初衷, 切不可因小失 大而违法受罚。

近年来,国家出台了一系 列支持小微企业和个体工商户 发展的税费优惠政策,旨在帮 助小微企业和个体工商户降低 经营成本,激发活力信心,推 动经济高质量发展。

然而,有人却对政策红 利动起了歪心思。"企业连 续 12 个月销售总额超过 500 万元后需登记为一般纳税人, 无法再享受小规模纳税人的 税费优惠,便想出个用空壳 个体户拆分营业收入的招数。" 家涉案企业的负责人如是

从此次曝光的案件看,有 的是设置多个账本, 人为拆分 真实营收;有的通过个人银行 卡收款的方式, 隐匿真实销售 收入,减少当期销项税额;还 有的通过开立并控制多个个体 工商户,拆分收入,进行虚假 纳税申报……这些行为不仅违 背了出台政策的初衷,还触碰 了税收法律红线。

贵州大学法学院副教授曲 君宇认为,拆分、隐匿收入骗 享税费优惠得不偿失。在执法 实践中,违法经营主体除被追 缴税款、加收滞纳金外,还将 面临不缴或少缴税款百分之五

十至五倍的罚款,情节严重者 将被纳入税收违法"黑名单", 承受多部门联合惩戒与市场信

近年来, 税务部门加快建 设"以数治税"的税收征管体 系,与海关、医保等部门建立 了跨部门数据共享与业务协同 机制,持续优化税收大数据体

"经营主体应摒弃侥幸心 理,牢固树立依法纳税意识, 将合规经营作为发展的前提条 件。"宁波大学商学院特聘研

究员、副教授季浩表示,通过税 收大数据比对申报数据与银行流 水、用工数据等多源数据,能够 快速识别异常经营特征, 为精准 识别和依法查处涉税违法行为提 供了有力支撑。

专家表示,依法缴纳税收是 企业生存最基本的标准, 骗享优 惠一时得利但终将害己。企业要 将合规经营、守法诚信的理念深 度融入企业经营管理全过程, 使 其成为应对风险、把握机遇的根 本前提,从而在激烈的市场竞争 中行稳致远。

新华解码

化妆品产业迎高质量发展意见 将如何激发万亿化妆品市场新活力?

畅通新功效化妆品注册渠 道、鼓励化妆品新品在中国首 发、促进化妆品银发经济发 展、支持化妆品原料技术创 新、强化网络经营监管……国 家药监局 11 月 17 日对外发布 《关于深化化妆品监管改革促 进产业高质量发展的意见》。

这份事关化妆品产业高质 量发展的意见, 旨在通过全过 程深化化妆品监管改革,全方 位筑牢化妆品安全底线,全链 条支持化妆品产业高质量发

作为全球第一大化妆品消 费市场,我国目前拥有化妆品 企业 2 万余家,注册的特殊化 妆品品种 4.6 万个,备案的普 通化妆品品种 229.1 万个。据 统计,2024年国内化妆品市 场交易额达 1 万亿元以上,其 中国产品牌市场份额达

此次印发的意见提出未来 5 到 10 年化妆品深化监管改 革与促进产业高质量发展目 标,并提出24项改革意见、 48 项具体改革举措,从品类 创新、监管优化、产业赋能等 多维度释放政策信号。

开辟评审"快车道", 激 发产业创新"源头活水"-

随着经济社会的快速发 展,消费者对化妆品新功效、 新产品的期待与日俱增, 企业 希望通过研制新功效化妆品, 实现差异化运营,从而提升产 品吸引力。同时,新功效化妆 品研发难度大、投入成本高, 企业在研发过程中迫切需要系 统、科学、理性的政策引导和 技术指导。

如何破局行业发展中的痛 点与难点? 意见对注册备案优 化、原料技术创新等推出多项

新功效化妆品"即报即 。根据意见,国家药监局 将对新功效化妆品设置专门审 评通道,实施即报即审,并建 立新功效化妆品注册申报前置 咨询机制,在加强对企业服务 指导的同时, 优化审评审批程 序,着力适应社会消费新需求 和行业发展新趋势。

业内人士指出,这将改变 企业以往申报路径模糊、试错 成本高的困境,从而激励企业 将资源转向真正的创新性研 发,而非低效的模仿竞争。

打造全球新品首发地,提 升中国市场吸引力-

化妆品具有时尚性、流行 一些消费者对尽早能够用 到国际化妆品新品有较高期 待。而部分国际化妆品公司也 希望将自身的新产品早日投向

意见提出国际新品首发政 策,允许符合相关要求的国际 化妆品新品免于提交已上市销 售许可证明文件, 有效破除 "时间门槛"

这一政策调整为国际新潮 产品开辟了"快速通道",能 够以更快的速度登陆中国市 场。对化妆品市场而言,将释 放巨大消费潜力,有效提振消 费,广大消费者能够第一时间 体验到全球最新的化妆品产

培育银发经济新动能,精 准对接老年群体需求-

老年群体对化妆品的需求 日益增长且日趋多元化、精准

意见将促进化妆品银发经 济发展作为重要改革方向, 鼓 励企业加强"银发族"化妆品 的技术研发, 支持开展皮肤衰

老机理等前沿基础研究,为技 术创新提供科学支撑。同时, 支持适合老年群体特点和需求 的化妆品开发,在确保安全与 功效的前提下加速其注册备案 与上市讲程。

随着银发经济潜力持续释 放,专门针对老年群体研发的 化妆品将成为产业创新发展的 重要審消。

推行电子标签新举措, 优 化审评监管新机制-

意见明确推动化妆品监管 的数字化升级,核心举措就是 加快实施化妆品电子标签。据 悉,国家药监局已于近期在部 分省(市)部署电子标签试点 工作, 标签管理的数字化时代 即将开启。

化妆品电子标签的应用将 丰富标签信息的展示形式,消 费者扫码即可"读懂"手中的 产品,通过页面缩放、音频、 视频等功能, 更清晰、生动 地展示产品标签信息,有效 增加标签的识读性和阅读便 利性,满足适老化和不同人群

为进一步减轻企业研发申 报负担, 意见明确相关举措, 持续优化化妆品注册备案资料 要求,构建特殊化妆品注册审 评协同工作机制,探索推进化 妆品企业分级分类监管,将监 管资源更多地集中于高风险领 域和高风险企业, 真正实现监 管 "无事不扰"

国家药监局化妆品监管司 有关负责人表示,下一步将着 力推动相关改革措施尽快落 地实施,并计划利用3年时 间深入开展化妆品企业生产 质量管理体系提升行动,为化 妆品产业高质量发展注入强劲 动能。



云南保山:咖啡进入收获季

近期, 云南省保山市迎 来咖啡收获季, 当地咖农趁 晴好天气采摘、加工咖啡 果,咖啡园中一派繁忙景 象。保山市西靠高黎贡山、 东临怒江, 其独特的干热河 谷气候提供了得天独厚的咖 啡种植条件。近年来, 依托云 南省农业科学院热带亚热带经 济作物研究所,保山选育推广 出铁皮卡、波邦、瑰夏等精品 品种,实现了咖啡品种多样化 发展。图为咖农在一处咖啡园 采摘咖啡果 新华社 图/文

全国公安机关为民警配备执法记录仪 130 万余部 让民警习惯在镜头下执法

□ 据新华社报道

全国公安机关已为一线民 警配备执法记录仪 130 万余 部,全程现场记录,让民警习 惯在镜头下执法, 自觉依法履

这是记者 17 日从公安部 新闻发布会获悉的。近年来, 公安机关全面落实执法全流程 记录机制,对从接报案、现场 执法到讯问询问等办案各环 节,实行视音频记录、信息化

"形成对执法活动的全过 程留痕、可同溯管理。"公安 部法制局副局长陈敏表示, 当 民警在开展接处警、当场处 罚、现场勘验等现场执法活动 时,规范佩戴执法记录仪,全

程录音录像。常亮的执法镜头, 不仅成为准确记录、还原执法现 场活动的"黑匣子", 更将每一 个执法环节、每一起警情案件的 处理都置于规范执法要求的"聚

按照要求,进入执法办案管 理中心后,视频监控设备 24 小 时无死角记录办案区内民警执法 行为和人员活动轨迹, 有效规范 执法办案行为。民警讯问时,严 格执行讯问犯罪嫌疑人同步录音 录像制度,以制度约束民警依法 讯问取证,保障犯罪嫌疑人合法

"执法全流程记录机制的建 立, 为规范执法活动、提升办案 效率、保障民警依法履职和人民 群众合法权益发挥了重要作用。" 陈敏说。